

国务院联防联控机制新闻发布会回应防疫热点关切,张忠德介绍:

中医“组合拳”有助治病不伤正

随着我国疫情防控工作重心转向“保健康、防重症”,中医药如何发挥独特优势?感染新冠病毒后如何科学用中药?在3日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上,国家中医药管理局有关负责人及中医专家回应了这些热点关切。

A 分层干预、降低转重症 中医药发挥独特优势

国家卫生健康委新闻发言人米锋表示,疫情发生以来,在各级医疗救治实践中,中国始终坚持中西医结合、中西药并用,充分发挥中医药特色优势,筛选出“三方三方”等临床有效方药,对提高治愈率、降低重症率和死亡率、促进患者早日康复发挥了重要作用。

中医药在新冠病毒感染治疗中具有独特优势。国家中医药管理局副局长黄璐琦介绍,中医药可以缩短病毒清除时间和住院时间,缓解临床症状,降低转重症;中西医结合治疗可以有效阻断或延缓重症向危重症的发展,促进重症向轻症的转变,降低死亡率。对于康复过程中核酸转阴后的咳嗽、乏力、出汗等症状,中医药可以对症治疗,发挥整体调节作用。

B 早期治疗、全程干预 科学用中药最关键

国家中医药管理局《新冠病毒感染者居家中医药干预指引》列出几十种中成药,各省也推荐了一些中成药,这些中成药如何使用?首都医科大学附属北京中医医院院长刘清泉介绍,一般来讲,经过早期治疗,新冠病毒感染者两至三天体温就能恢复正常,若出现咽喉疼痛、咳嗽、声音嘶哑等症状,可加用宣肺止咳中成药;若咽喉疼痛很明显,可选用利咽解毒止痛中成药;若出现乏力、呕吐、腹泻,可用化湿解表类药物。

老年人、孕产妇等是健康服务的重点人群。张忠德介绍,老年人感染新冠病毒后,以发烧为主,用清热解毒药,以寒湿为主选择驱寒解表药,以胃肠道症状为主就用化湿解毒药,以气喘胸闷为主就用宣肺解表药。针对高烧、剧烈咳嗽、便秘症状的孕妇,可以选用中医药典籍里记载的对孕妇、胎儿没有影响的药物,但要在医生指导下服用。

力、出汗等症状,中医药可以对症治疗,发挥整体调节作用。

“在重症患者治疗中,中医能够解决高热、腹胀、便秘等突出症状。”广东省中医院院长张忠德说,中医的“组合拳”和现代医学共同努力,能够实现“留命治病、治病不伤正”,为患者后期的康复打下基础。

当前,我国疫情防控工作重心从“防感染”转向“保健康、防重症”。防治新冠病毒感染,中医药还可以发挥哪些作用?

“中医药对患者可以分层干预。”黄璐琦说,患者对使用中药居家治疗,能够减轻医疗机构、医疗资源的挤兑风险和压力。

针对新冠病毒感染者恢复期可能出现乏力、失眠、嗅觉味觉下降等问题,中国中医科学院广安门医院急诊科主任齐文升说,在恢复期治疗上,临床上可选用的治法包括宣肺、润肺、健脾、化湿等,相应的方剂都有不错的疗效。(据新华社)



张忠德等专家查看新冠患者身体状况(资料图)

权威释疑 若是肺炎咳嗽定有发热喘促

据新华社电 新冠病毒感染者在康复过程中会出现咳嗽症状,这种反复持续的咳嗽是否会变成肺炎?中国中医科学院广安门医院急诊科主任齐文升3日在国务院联防联控机制新闻发布会上表示,咳嗽主要是清理呼吸道异物和分泌物,是机体的一种保护性反射,其本身不会引起肺炎。

“从中医角度看,新冠病毒感染在后期主要是余邪未尽、正气受伤这两个方面的因素。”齐文升说,比如痰热未清,肺阴受伤,肺的宣发肃降功能失调等遗留咳嗽,往往有痰少、色白、质粘或者伴有咽痒症状。临床治疗上一方面是扶正,即养阴润肺;另一方面是祛邪,即清热化痰。像急支糖浆、养阴清肺丸、杏贝止咳颗粒这些中成药在治疗方面都有不错的疗效。

针对咳嗽持续时间久或者咳嗽加重是否会引发肺炎问题,齐文升说,咳嗽本身不会引起肺炎,如果是肺炎咳嗽,一定会有持续发热、喘促,大量的黄粘痰及食欲严重下降。如果出现肺炎咳嗽症状,应及时到医院就诊,以免延误病情。

“如果家里有老人、小孩出现咳嗽,要观察他们的精神状态。比如老年人精神萎靡、食欲下降,小孩呼吸急促甚至口唇紫绀,要及时送医。”齐文升说。

学附属北京中医医院院长刘清泉说,“刀片喉”症状是全身炎症反应减轻后,热毒聚集到咽喉的一种症状表现。如果早期规范治疗,通过微微发汗、透热,把热毒透出去了,这种症状就会很少。如果用药不是特别规律和科学,比如用退烧药发汗了,烧退了,但热毒并没有清除,此时整个咽喉部的水肿就会加重,疼痛就会很明显。

“在新冠病毒感染早期中医治疗过程中,要在服用解表药的同时加一些清热解利咽的药物,大部分中成药都具有这样的功效。”刘清泉说,如果已经出现“刀片喉”,用利咽止痛、解利咽的药物也能够缩短病程、减轻病状。

对于一些患者出现的“刀片喉”症状,首都医科大

部分国家采取仅针对中国的入境限制措施,我外交部发言人回应:

缺乏科学依据的政治操弄

据新华社电 外交部发言人毛宁3日表示,中方愿同国际社会加强沟通,共同努力战胜疫情,同时也认为部分国家采取仅针对中国的入境限制措施缺乏科学依据,一些过度做法更让人不能接受。

当日例行记者会上,有记者问:近期,中方宣布将对新型冠状病毒感染实施“乙类乙管”,并出台中外人员往来暂行措施。很多国家对此表示欢迎,但有一些国家这几日开始对来自中国的旅客采取临时防疫措施,包括入境后检测、对阳性人员进行隔离等。请问中方对此有何评论?

毛宁说:“中方发布中外人员往来暂行措施后,不少国家反响热烈,我们对此表示赞赏,将继续因应疫情形势,不断优化调整防控措施,为中外人员健康安全有序往来创造更好条件,更好保障对外交流合作。”

“我们愿同国际社会加强沟通,共同努力战胜疫情,同时也认为部分国家采取仅针对中国的入境限制措施缺乏科学依据,一些过度做法更让人不能接受。”毛宁说,中方对试图操弄疫情防控措施以达到政治目的的做法表示坚决反对,将针对不同情况本着对等原则采取相应措施。

毛宁还指出:“我们注意到,近期多国卫生健康专家表示,中国目前流行的新冠毒株之前已经在世界其他各地传播,任何地方都有可能出现新的毒株,所以没有必要针对中国采取特别入境限制。”她说,中方始终认为,各国的防疫措施应当科学适度,不应借机搞政治操弄,不应有歧视性做法,不应影响正常的人员交往和交流合作。

全国首个基层医疗保供平台在广州白云上线 平价药品便捷直供基层

羊城晚报讯 记者符畅、通讯员刘喜冰报道:1月3日,全国首个基层医疗保供平台在广州市白云区正式上线。该平台由阿康健康联合香雪制药、腾讯健康、基蛋生物等单位共同发布,通过联动药品供应、线上诊疗、药品配送等行业优势资源,实现“医+药”资源有效下沉,使平价药品能更便捷直供基层百姓。

据了解,以“抗疫云仓”保供稳价”为核心的基层医疗保供平台,将

充分发挥香雪制药等抗疫供应链优势以及阿康健康互联网医院平台优势,将药品以扁平化路径平价、便捷供应到基层和群众,加强对基层乡镇农村地区医疗卫生机构的支持,保障基层医疗机构的物资储备和药品供应。

目前,“抗疫云仓”平台已有香雪制药、珍宝岛药业、贵州益佰、基蛋生物、复星诊断、稳健医疗等一批防疫药品、防疫物资的生产厂家、品牌医药工业入驻。

广东21地市集采一次性腹腔镜穿刺器 拟中选产品平均降价超85%

羊城晚报讯 记者陈泽云报道:1月3日,记者从广州交易集团获悉,近日,广东省21地市医疗机构集团在广州交易集团旗下广州药品和医用耗材采购平台(广州GPO平台)采购医用耗材一次性腹腔镜穿刺器。根据线上报价结果,有101家企业踊跃参与,共120个产品注册参与报价,拟中选注册证44个,产品中选率达37%,覆盖了市场主流产品。拟中选产品平均降幅超85.33%,按已报量的13个地市医疗机构的采购量测算,预计

全年可节约费用近2.15亿元。中选结果待正式公布后可落地实施。本次联盟集团采购从去年的广州、佛山等10个地市扩展到全省所有地市,凸显了以量换价的联盟规模优势,有助于充分满足临床需求,实现保供稳价要求。

中选结果经公示确认后,企业如出现不能足量供应或者供应不及时等违约情况,广州GPO平台将启动医药价格招采信用管理机制从严肃处理,维护医用耗材集采的市场秩序。

57个品种入选《广东省新冠病毒感染者重点用药监管目录》

老药走红、急用药复产、新药上阵…… 广药集团多措并举全力稳产保供!

文/陈泽云 图/汤铭明

自今年1月8日起,我国将解除对新型冠状病毒感染采取的《中华人民共和国传染病防治法》规定的甲类传染病预防、控制措施,对新冠病毒感染实施“乙类乙管”,这标志着疫情防控进入新阶段,工作重心从“防感染”转向“保健康、防重症”。国务院联防联控机制强调,要做好新型冠状病毒感染治疗相关药品和检测试剂准备,满足患者用药和检测需求。

当前,新冠肺炎疫情防控的当务之急是保障好群众的就医用药。就在去年12月22日,广东省药品监督管理局已制定了《广东省新冠病毒感染者重点用药监管目录》(以下简称《目录》),共116个品种进入《目录》名单。据悉,该目录是由广东省药品监督管理局“粤产良药”,参考本轮疫情用药实际,结合广东省本地气候特点、用药习惯及骨干药品生产企业在产品产能实际情况而制定。

细看《目录》可以发现,在116个入选品种中,有57个品种由广药集团旗下企业生产,占据了目录的半壁江山。作为广东省医药健康行业龙头企业和药品器械及防疫物资储备承接单位,广药集团旗下企业24小时开足马力,保证生产不间断,质量不打折,奋力满足群众的用药需求。

老药不“老” 24小时开足马力生产“粤产良药”

“几毛钱一包的广东老字号宝藏药,又便宜又好!”这不就是在我们小时候,阿公阿嬷就在用的药吗?近日,一款叫作“阿咖酚散”的老药因退烧止痛效果好,在社交媒体上引起热议。

阿咖酚散是广药集团旗下老字号企业白云山何济公制药厂研发生产的一款老药,已有几十年的历史,被列入此次《目录》中。连日来,在白云山何济公制药厂里水制造部,生产车间正在热火朝天地生产该药。

“在供应备货上,我们提前做好原辅材料备货,确保充足的物料可供生产。在人力方面,组织一线管理人员和一线职工实行24小时轮班制,保障机器不停工连续生产。”白云山何济公制药厂有关负责人介绍道。

据悉,目前阿咖酚散月均产量可达2亿至3亿小包,每天生产约1200万小包。“我们在货源分配上尽量分散,避免扎堆,优先分配给线下零售终端,争取以最快速度到达消费者。与此同时,我们与

广州医药股份有限公司以及广东省外一些医药公司合作建立绿色通道,阿咖酚散等解热镇痛类药的货源优先保供医疗机构发热门诊等。”该负责人介绍道。

实际上,在入选《目录》的57个广药产良药中,有不少是像阿咖酚散这样的老药或常用药,比如有着160多年历史的安宫牛黄丸、家庭必备药抗新冠病毒口服液等。为保障安宫牛黄丸、加味藿香正气丸、防风通圣丸等入选《目录》药品的生产,白云山中一奇星药业也积极分析产能瓶颈,研讨解决方案,改善物料供应流程,竭尽所能保证防疫品种的生产供应。目前,白云山中一奇星药业专门组建了320人的生产保供队,生产不停歇、智能化生产线24小时不间断稳定高速运行,安宫牛黄丸的产能已提升一倍,由原来的每天3.6万粒,提升到7.2万粒。白云山花城药业也新引进了一条生产抗病毒口服液的生产线,以提升产能,目前抗病毒口服液日产能可达60万支。



急用药复产 日产布洛芬可达300万片

位于广州市白云区的广药集团白云山制药总厂生产车间内,伴随着机器轰鸣声,自动生产线快速运转,工人们忙碌而熟练地投料、制粒、压片、包装、质检、入库……一场与病毒的激烈赛跑在这里展开。

据白云山制药总厂厂长王健松介绍,随着新冠病毒感染者增多,布洛芬等品种十分抢手。白云山制药总厂紧急开展布洛芬片的复产工作,千方百计克服用工、物流等困难,紧急采购调拨原料、辅料,并进行生产线的升级改造。目前,生产线三班倒开足马力生产,布洛芬片日产能可达300万片。

“布洛芬属于经典的解热镇痛类非甾体抗炎药,我厂于1996年已获得国家药品监督管理局签发的布洛芬药品生产批件,同时我厂也一直具备满足生产布洛芬的GMP条件、设施等。我们成立了复工复产工作组,药物研究所在最短时间内完成了生产工艺的敲定,生产制造部门以最快速度开始投产工

作。”王健松透露。据悉,白云山制药总厂坚持布洛芬的精准投放,面向社区医院发热门诊、涉农区域的卫生所、卫生站、民政下属的养老院、临终关怀机构以及老人和儿童等重点单位和人群、药房等进行供应。白云山制药总厂相关负责人表示,作为本土制药企业,在疫情流行这一关键时期,必须勇于承担社会责任,全力开足保供“药匣子”,用实际行动把抗疫保供工作落到实处。

值得注意的是,除了保障入选《目录》药品生产,广药集团也在强化科研力量攻坚,推动更多创新药投入产业化。

近期,在广东省药品监督管理局、广东省中医药局等支持指导下,广药集团与广州医科大学附属医院(以下简称市八医院)合作推出的治疗新冠肺炎(轻症)医疗机构制剂——白云山和黄透解祛瘟颗粒(“肺炎1号方”)已正式投入市八医院和广州白云山医院使用。“肺炎1

新药攻坚 中医药战疫再添新军

号方”源自市八医院中医科谭华主任的多年抗疫经验,并结合新冠肺炎病毒的特点进行了创新,是经广东省药监局备案批准的国内首个基于中药人用经验,依据真实世界临床数据进行审批的医疗机构制剂,为中医药战疫再添新军。

“近期,消费者购药需求激增,广药集团从原料采购、生产制造、物流配送都制定了保供方案,确保整个供应链的稳定。”广药集团有关负责人表示,集团旗下生产和流通企业24

小时开足马力满负荷运转,想方设法提升产能,保证生产不间断,质量不打折,奋力满足群众的用药需求。

据悉,从日产能来看,白云山和黄透解祛瘟颗粒可达390万小袋,白云山明兴清开灵颗粒可达135万小袋,清开灵胶囊可达90万粒,王老吉药业克感利咽口服液超50万瓶,白云山制药总厂感冒清片可达900万片,咳特灵胶囊可达360万粒。此外,“粤抗二号”防疫汤剂已生产超420万剂。

零售终端坚持营业 引导市民科学用药

在发布《目录》的同时,广东省药监局还表示,将充分发挥药品零售企业的终端药品渠道作用,营造全社会科学购药、合理用药的良好氛围。

据悉,在广州市市场监督管理局的指导下,广药集团已建立起以旗下“健民医药”“广州医药大药房”“采芝林”“百源堂”等四家连锁药店为主的保供体系,采取各种措施确保位于全市的近250家保供零售药店坚持营业,并做好线上购药平台的运营,部分门店提供24小时售药服务。广药集团旗下“采芝林”“百源堂”药店还为市民提供“粤抗二号”等中药汤剂的代煎服务。

“近期,市民对感冒类、退热类药品需求量较大。我们会根据顾客的用药需要,引导顾客科学备药,不要过度囤药,要对症用药。”广药集团旗下连锁药店有关负责人表示,去年11月30日以来,广药集团旗下连锁药店已为市民提

供感冒类药品超63万盒、退热类药品超10万盒、抗原试剂盒约377万份。

为了做好药品保供工作,满足群众健康需求,广药集团旗下广州医药股份有限公司积极承担起省市应急物资储备单位的职责,成立专项工作小组,千方百计调集货源。采购及物流团队加班加点沟通旗下覆盖31个省市自治区的药品流通渠道,力争第一时间把群众急需药品物资配送到。据悉,去年11月30日以来,广药集团共为市内医疗机构发热门诊供应感冒类药品18万盒、退热药品25万盒,此外,还向市内持续运营的8家方舱医院保供药品及防疫物资超过91类,数量达445万件。

“我们将会继续全力以赴扩产能、保质量、稳供应,努力满足市民用药所需,尽力为守护人民群众身体健康和生命安全作出广药贡献。”广药集团相关负责人表示。



治疗新冠轻症医疗机构制剂——白云山透解祛瘟颗粒(“肺炎1号方”)正式投入市八医院和广州白云山医院使用